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кандидат педагогічних наук, доцент  

Донецький національний університет  
імені Василя Стуса  

 
Одним із чинників гуманізації вищої освіти та ефективності 

педагогічної діяльності є високий рівень психологічної компетентності 
викладача, як однієї зі складових його загальної професійної 
компетентності та педагогічної майстерності. Науковцями доведено, що 
недостатній рівень психолого-педагогічної готовності викладачів 
закладу вищої освіти є причиною педагогічних конфліктів у системі 
«викладач-студент». Відсутність знань про вікові та індивідуальні 
особливості студентства як особливої соціальної групи, стереотипне 
мислення щодо способів побудови процесу навчання та оцінювання 
компетентностей студентів, особливостей стилів спілкування з ними 
призводить до ускладнень у взаєминах викладача зі студентами. Отже, 
психологічні знання, навички та уміння є важливим засобом досягнення 
професійних успіхів викладача. Проте, у сучасній науковій психолого-
педагогічній літературі немає однозначного тлумачення сутності поняття 
психологічної компетентності, її змісту та ролі в загальній структурі 
професійної компетентності викладача навчального закладу. Саме тому 
дослідження складових психологічної компетентності викладача є 
актуальною проблемою. 

Метою нашого пошуку є уточнення визначення поняття 
«психологічна компетентність викладач» та розкриття її змістових 
компонентів.  

Науковці зазначають, що педагогічна діяльність вирізняється 
насамперед мірою відповідальності викладача як суб’єкта такої 
діяльності. Від умілості та успіху в цій діяльності залежить майбутнє 
дитини. Тому одним із вагомих чинників професійної успішності 
педагога є формування його психологічної компетентності. 

Для того, щоб з’ясувати сутність психологічної компетентності 
викладача, розглянемо її родове поняття – професійну компетентність 
педагога. Зазначимо, що Закон України «Про освіту» трактує 
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компетентність як динамічну комбінацію знань, умінь, навичок, способів 
мислення, поглядів, цінностей, інших особистих якостей, що визначає 
здатність особи успішно соціалізуватися, провадити професійну та/або 
подальшу навчальну діяльність [1]. 

Сьогодні професійну компетентність педагога розглядають з 
позицій як професійної та психолого-педагогічної готовності виконувати 
педагогічну діяльність, так і з урахуванням особистісних професійно 
важливих якостей педагога. Окрім того, до визначення професійної 
компетентності педагога додають ще й компоненти, що визначають 
здатність особистості до самосвідомості, саморегуляції та 
самовдосконалення [2]. 

Професійна компетентність вчителя – інтегроване професійно 
особистісне утворення, в якому внутрішні ресурси людини, її особисті 
якості та здібності розглядаються як джерело й критерії ефективної 
предметної діяльності в системі освіти [3]. 

Серед основних компонентів професійно-педагогічної 
компетентності виділяють систему психолого-педагогічних знань [3, 
с. 128]. Психологічну компетентність більшість науковців розглядають 
як підсистему в структурі професійної компетентності. Автори 
Б. М. Андрієвський і Л. Є. Петухова під психологічною компетентністю 
позначають сукупність визначених якостей особистості, зумовлених 
високим рівнем її психолого-педагогічної підготовленості і здатних 
забезпечити високий рівень самоорганізації професійної педагогічної 
діяльності [4]. Бойко В. В. декларує психологічну компетентність 
педагога як інтегровану характеристику рівня професійної 
підготовленості педагога, яка базується на фундаментальних психолого-
педагогічних знаннях і вироблених комунікативних уміннях, що 
проявляються в єдності з особистісними якостями в процесі реалізації 
педагогічної діяльності в освітньому процесі [5]. Психолого-педагогічна 
компетентність розглядається О. О. Жигайло як максимально адекватна, 
пропорційна сукупність професійних, комунікативних та особистісних 
якостей педагога, котрі забезпечують не тільки загально професійну 
підготовленість, а й високий рівень професійної самосвідомості, уміння 
керувати своїм психічним станом [6]. Ніколенко Л. Т. розглядає 
психологічну компетентність як максимально адекватну, пропорційну 
сукупність професійних, комунікативних та особистісних якостей 
педагога, котрі забезпечують не тільки загально професійну 
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підготовленість, а й високий рівень професійної самосвідомості, уміння 
керувати своїм психічним станом [2]. 

Серед складових психологічної компетентності дослідники 
визначають  

ціннісно-мотиваційний, рефлексивний, організаторський, 
управлінський, когнітивний, емоційно-вольовий, самоактуалізуючий 
компоненти [3, с. 129]. 

Натомість М. І Лук’янова під психологічною компетентністю 
розуміє сукупність визначених якостей особистості, які зумовлені 
високим рівнем її психолого-педагогічної підготовленості і забезпечують 
високий рівень самоорганізації професійної педагогічної діяльності і в 
якості основних складових психологічної компетентності виділяє три 
блоки [7]: 

1. Психолого-педагогічна грамотність. 
2. Психолого-педагогічні уміння. 
3. Професійно важливі особистісні якості. 
Отож, вагомими складовими психологічної компетентності 

викладача є психологічні знання, психологічні уміння та професійно 
важливі особистісні якості. До психологічних знань викладача 
дослідники відносять знання особливостей перебігу психічних 
пізнавальних та емоційно-вольових процесів особистості студентів, 
знання їх вікових та індивідуально-типологічних характеристик. Сюди 
також відносять знання комунікативної діяльності групи чи окремого її 
члена, про особливості взаємостосунків учителя з класом, про 
закономірності спілкування. До психологічної компетентності викладача 
відносять ще й знання про позитивні аспекти та недоліки власної 
діяльності, особливості своєї особистості та її характерні якості. 

До психологічних умінь відносять операційні засоби професійного 
спілкування: 1) уміння слухати; 2) встановлення емоційного контакту зі 
студентом; 3) уміння говорити: не використовувати надто складні фрази, 
використовувати ім’я студента.  

Також психологічна компетентність педагога можлива лише за 
наявності визначених особистісних якостей. Серед основних професійно 
важливих якостей педагога І. А. Зязюн називає здатність «володіти 
собою», тобто виявляти емоційну стійкість, вміння «тримати себе в 
руках» [8, с. 56]. В. В. Танська зазначає, що І. А Щербаков до основних 
якостей вчителя відносить індивідуально-психологічні (розвинуті 
пізнавальні інтереси, любов до дітей і потребу працювати з ними, 
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цільний і твердий характер; самостійність у сприйманні дитини та 
уважність до неї, прогнозування формуючої особистості, вибір засобів її 
всебічного розвитку [9, с. 103]. Серед домінантних якостей педагога 
Т. А. Юзефавічус називає здатність до міжособистісного спілкування, 
ведення діалогу, перемовин; наявність педагогічного такту, що визначає 
стиль поведінки вчителя, спричиняє упевненість учнів у доброзичливості 
вчителя, його чуйності, доброті, толерантності [10, с. 42-43]. До 
найважливіших якостей особистості вчителя відносять також готовність 
до емпатії, тобто до розуміння психічного стану учнів, співпереживання і 
потреба до соціальної взаємодії. Л. М. Мітіна серед важливих 
особистісних якостей вчителя називає прагнення до самовдосконалення, 
тактовність, почуття нового, почуття власної гідності, чуйність, 
емоційність [11, с. 20]. Н. В. Кузьміна визначає особистісну 
спрямованість важливим суб'єктивним фактором досягнення вершини в 
професійно-педагогічної діяльності. У загальнопсихологічному сенсі 
спрямованість особистості визначається як сукупність стійких мотивів, 
що орієнтують діяльність особистості, яка характеризується інтересами, 
схильностями, переконаннями, ідеалами, в яких виражається світогляд 
людини [12, с. 16]. 

Отже, можна констатувати, що психологічна компетентність є 
базовим компонентом в структурі професійної компетентності викладача 
закладу вищої освіти, яка забезпечує його професійну самореалізацію 
відповідно до вимог науково-педагогічної діяльності. Ми погоджуємося 
з дослідниками в тому, що психологічна компетентність викладача є 
інтегрованим особистісним системним утворенням. Проведений аналіз 
дозволив нам зупинитися на такому визначенні психологічної 
компетентності викладача – це динамічна комбінація психолого-
педагогічних знань, умінь, навичок та професійно важливих 
індивідуально-психологічних якостей, що визначає здатність успішно 
провадити науково-педагогічну діяльність. Психологічна компетентність 
викладача представлена когнітивно-діяльнісним та особистісними 
компонентами, що включають сукупність комунікативних, 
перцептивних, інтерактивних знань та професійно важливі особистісні 
якості. 
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